

省招办提醒考生:高考务必记好7个时间点

■基层动态■

■关注■

本周迎来一年一度的高考。6月3日,省招办温馨提醒各位考生:高考,考试全程请考生必须注意7个时间点。

- 一、开考前35分钟
考生检查考试文具、《准考证》、第二代居民身份证等,提前上厕所,做好考前准备。
- 二、开考前30分钟
考生凭《准考证》和第二代居民身份证进入考场。对号入座,将《准考证》、第二代居民身份证

放在课桌靠走道一侧的上角,进错考场、坐错座位者责任自负。开考后仍未在规定座位考试的,按违纪处理。

若不慎将违禁物品带入考场,立即交监考员。

考生切记:语文科目,须比其他科目再提前10分钟进入考场。凡因个人原因进错考场、坐错座位的,后果将由考生自己承担;开考后没有在规定座位考试的,按违纪处理。

三、开考前15分钟
考生要做的:注意监考员所示答题卡袋启封前密封是否

完好。

检查答题卡印刷质量,发现问题立即报告。在答题卡规定栏填写姓名、准考证号。核对条形码上所印是否是自己的姓名、准考证号(外语科目除外)。保护好答题卡。

考生切记:外语科目开考前15分钟后不得入场。

四、开考前5分钟
考生领到试卷,检查页码和印刷质量,发现问题及时报告。

检查无误后,填写试卷上的姓名和准考证号栏目。认真阅读试卷和答题卡首页的“注意事项”,浏

览全卷。考生切记:开考信号发出前不得答卷。

五、开考信号发出后
考生要保护好答题卡。保持卡面整洁,不得折叠、污染、穿孔或撕破;所作答案特别是选择题答案要用试卷或草稿纸遮盖,严防被其他考生抄袭。在各题作答区域内答题,严禁超出本题答题区域。

外语科目听力考试期间注意保持绝对安静,故意发出声音干扰听力考试正常进行者,按违纪处理。

考生切记:不得更改答题卡

上的题号,否则答案无效。

六、离考试结束还有15分钟
考生注意,试卷或草稿纸上的答案尽快填涂或书写在答题卡上。检查答题卡有无错、漏之处。

考生切记:交卷出场后,不得再次进入考场续考,也不准在考场附近逗留或交谈。

七、终考铃响后
考生停止答题,按要求整理试卷、草稿纸和答题卡,依次退出考场等候。收卷完毕后再次进场携带相关证件和文具离开。

考生切记:不准在考场逗留。

□张潇



日前,西安市碑林区柏树林街道建南社区党支部组织党员义工服务队,走访了西咸新区沣西新城佳美园日间照料中心,开展“星星的孩子会说话”志愿服务。党员们将爱心送到每个特殊孩子手中,与孩子们一起敲手鼓、跳手指舞,交流互动分享快乐。 □姚真玉 摄

教育部:引导行业、企业和学校积极开展学徒培养

■政策吹风■

据新华社电 为落实《国家职业教育改革实施方案》,教育部近日发出通知,要求各地要引导行业、企业和学校积极开展学徒培养,落实招生招工一体化等一系列重点任务。

通知明确,校企共同制订和实施招生招工方案,规范招生录取和企业用工程序,明确学徒的企业员工和职业学校学生双重身份,保障学徒的合法权益。

通知提出,按照专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程

对接的要求,校企共同研制高水平的现代学徒制专业教学标准、课程标准、实训条件建设标准等相关标准,做好落地实施工作。在开展现代学徒制的专业率先实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点。

此外,各地要落实双导师团队建设的重点任务。推广学校教师和企业师傅共同承担教育教学任务的双导师制度,校企分别设立兼职教师岗位和学徒指导岗位,完善双导师选拔、培养、考核、激励等办法,加大学校与企业之间人员互聘共用、双向挂职锻炼、横向联合技术研发和专业建设的力度,打造专兼结合的双导师团队。



6月4日,由西安市碑林区教育局主办的碑林区小学素质教育巡礼阳光小学站活动成功举办。活动以“阳光下,我们快乐成长”为主题,以“多彩阳光”“阳光欢迎您”“阳光课程 伴我成长”“快乐小课间”“精彩大课间”等五个篇章进行展示。 □雷娜 摄

西安33所民办初中随机派位共录取学生9124人 未录取学生可于6月6日至6月10日申请面谈

6月3日,西安市民办初中招生电脑随机派位工作在各区县指定地点同时开始。记者从西安市教育局获悉,今年全市报名人数超过招生计划数的民办初中学校共计33所,通过电脑随机派位方式共录取学生9124人;报名人数低于招生计划数的民办初中学校14所,直接录取报名人数1902人。上述合计完成录取11026人。未录取学生可于6月6日至6月10日申请面谈。

为确保此项工作公平公正、公开透明,电脑随机派位工作现场邀请由纪检监察代表、人大代表、政协委员、督学代表、学生家长代表、新闻媒体代表组成的公众监督团全程监督,派位现场各项工作全程录像。

随机派位数据出来后,全市33所报名人数大于招生计划数的民办初中学校电脑随机派位录取结果由工作人员直接打印,区县公证处对电脑随机派位的过程及派位录取结果进行了现场公证。33所报名人数大于招生计划数的民办

学校电脑随机派位录取结果实时上传至西安市义务教育招生入学管理平台。

录取结果由市教育局通过微信公众号向已录取学生推送“电脑随机派位结果通知”。经微信公众号后台检测,11003人成功接收结果通知,其余23人因取消关注公众号导致未正常接收。截至昨日20时,工作人员已通过电话方式向23人逐一反馈录取结果。

西安市教育局称,凡已报名参加民办初中招生未被电脑随机派位录取的学生,可以选择是否参加志愿学校的面谈。申请面谈及打印面谈凭证的时间为6月6日8:00至6月10日18:00。面谈凭证是学生参加面谈的唯一证明,没有面谈凭证的学生不得参加面谈。

各区县教育局将于6月11日12:00通过西安市义务教育招生入学管理平台及微信公众号公布各民办初中面谈申请人数。面谈时间为6月15日-6月19日。各区县教育局于6月20日当天12:

00前,通过西安市义务教育招生入学管理平台和微信公众号公布面谈录取名单。

面谈当天,学生持面谈凭证在规定时间内到达面谈学校,登记报到后随机抽号确定本人面谈室和面谈顺序。每场次面谈开始30分钟后未报到的学生,会按放弃面谈处理。

根据教育局要求,面谈采用谈话方式,有条件的可根据实际探索小组活动的方式,不得出现任何形式的考试或变相考试,严禁出现“奥数”内容,不得向学生提供纸笔。

面谈按照“品德修养、学习习惯、身心发展、团队合作、艺术素养、创新实践”六个方面的内容设置若干个面谈话题。面谈总分值180分,每个方面30分。单一学生谈话形式的,每次只能面谈一名学生,每名学生面谈时间不少于10分钟;采取小组活动形式的,每次面谈时间不少于10分钟。原则上不得在面谈规定时间内以任何理由提前结束面谈。 □马相

作家郑长春向贫困学校捐书献爱心

本报讯(记者 宇文)端午前夕,我省青年作家郑长春带着4000多册、价值3万余元的图书来到河南社旗县李店镇栗盘学校,给该校学生送去了满满的温暖和欢乐。

该校校长惠先钦告诉记者,学校目前紧缺科幻类、故事类、图画类等课外读物,此次捐书献爱心活动,青年作家郑长春带来这么多的书籍,大大丰富了学生的课余生活和知识视野,对提高青少年的阅读能力和写作水平很有帮助。

青年作家郑长春笔名老枪,至今已在《人民日报》《光明日报》《法制日报》《人民文学》《青年作家》等报刊发表各类作品1000多篇(首),并多次获奖。现为中华散文学会会员、陕西省作家协会会员,现供职于西安政法宣传单位。



近日,青年作家郑长春向远东二中捐赠自己创作的《熊宁的故事》500册,校党总支书记张东平等及学生代表参加了捐赠仪式。 □钟华 摄

高校将实验室安全纳入工作考核

据新华社电 教育部近日印发文件,要求切实增强高校实验室安全管理能力和水平,保障校园安全稳定和师生生命安全,提出各高校将实验室安全工作纳入工作考核内容,建立安全工作奖惩机制和问责追责机制。

这份文件明确,各高校要对发生的实验室安全事故开展责任倒查,严肃追究相关单位及个人的事故责任,依法依规处理。对于实验室安全责任落实不到位,安全管理存在重大问题,安全隐患整改不及时不彻底的单位,学校上级主管部门会同纪检监察机关、组织人事部门和安全生产监管部门,按照各部门权限和职责分别提出问责追责建议。

文件提出,要务实求效,建立安全定期检查制度、安全风险评估制度、危险源全周期管理制度、实验室安全应急制度,完善实验室安全管理制度。同时,通过持续开展安全教育、加强知识能力培训,持之以恒狠抓安全教育宣传培训。

生命教育不仅仅是「孵小鸡」

■教育杂谭■

据《钱江晚报》报道,杭州多所中小学校园内近日出现小鸡、小鸭、小乌龟等各类小动物的身影,吸引了不少学生的关注。原来这是当地生命教育的产物,其中又以“孵小鸡”最为流行。有些家长也参与其中,共同参与生命教育的课程活动。

可以说,生命教育是当下学校教育体系中相对薄弱的一环。在孩子年幼的阶段,让他们亲身体会生命的诞生与成长,见证生命的美好与奇迹,的确对滋养心灵、培育品性有着不可替代的作用。这相对于以往的单纯说教、耳提面命,乃至于现代化技术下的种种教学手段,都有着天然的优势。

但从实践中看,看似“低门槛”的生命教育,实际上并不像“孵小鸡”这么简单。比如,有动物会出现难产、疾病、死亡,孩子并没有做好足够的心理准备。由于缺乏必要的饲养和生理知识,小动物在“爱的呵护”下纷纷夭折,课程也无法持续进行。或者带回家缺乏经验的父母饲养,结果造成了环境破坏、噪音扰邻等诸多麻烦……人们似乎并没有完全意识到,这是一门怎样的课程。一方面,它需要必备的课程规划和统筹,以家长饲养为例,虽然可以满足孩子的好奇心、关爱心,但手忙脚乱的年轻父母,甚至不会给初生的幼雏洗澡,正常的生活规律被打破,生命教育成了他们“难言的负担”。

另一方面,孩子并不具备专业素养。比如在喂养过程中,涉及用水用电,有些情况下(如节假日回农村)还会在河边活动,年幼的孩子不具备安全意

识,可能把自己暴露于某些风险中。部分学校会让孩子亲手打造鸡舍,这本是一个动手劳动的好机会,但由于得不到专业的指导,只能变成浮皮潦草的花架子。而且,从法治的角度看,饲养小动物还需遵循一定的行为规范和边界意识,并非是桩一时兴起的“游戏”。

当然,最为重要的还是心理教育。生命教育在培养孩子的爱心、同情心、感恩心等“阳光”的一面,自然是好的;但如何面对和看待疾病、伤害与死亡,也是其题中之义。这一点,对低年龄段的学生而言是个专业性极强的敏感领域,刻意回避或不当应对,都会造成缺憾。因此,学校是否有专业的师资配置、合理的课程设置、周到的活动预案等,都影响着最终的实际效用。

一言以蔽之,生命教育是我们今天学校教育中较为匮乏的一节课,需要尽快“孵化”。但真正做好这门课程,却不能一蹴而就,需要学校和老师的周密设计与积极统筹,完成结构化与个性化相合一的智慧改造。可以说,真正优质的生命教育,对不同的孩子而言,几乎都是“私人定制”的。家庭的力量可以在其中借用,但需分清界限,厘清责任。“孵化”课程的关键,还在于对实施过程的突破上,我们不要强化对生命的关心与敬畏,还要纳入包括安全教育、法治教育和心理健康教育等诸多的学科知识。只有在多学科框架内,用尽可能专业且成熟的课程管理方式,理性实施课程,孩子才能在轻松的氛围中,体会到内涵丰富的课程意蕴,直至接受人生中不可多得的生命洗礼。

□邱磊



近日,陕建十一建集团在咸阳市永寿县甘井镇中心小学开展关爱留守儿童公益活动。图为活动现场留守儿童分享蛋糕的场景。 □苏瑞 摄

潘丽:育英园里绽芳华

■教坛精英■

六一前夕,笔者来到位于咸阳市世纪大道渭滨苑小区内的一所新建公办秦都区育英幼儿园,走访刚刚荣获咸阳市“先进工作者”荣誉称号的潘丽园长。

今年43岁的潘丽是北师大学前教育专业在职研究生,一级教师,曾荣获陕西省“巾帼建功标兵”、中小幼儿园学科带头人、省教学能手等殊荣。

“人生就要奋斗,奋斗才会幸福。”这是潘丽的口头禅。自1995年7月工作以来,潘丽历经保育员、教师、教研组长、保教主任、业务副园长到园长的成长历程。面对空空如也、蜘蛛缠绕的教室,在没有暖气的寒冬腊月,潘丽带领团队4人,开启了艰苦的创业历程。

建章立制、商讨方案、制定计划、采买物资等等,大到园所的规划设计,小到园所每一件物品皆如数家珍。潘丽说:“那会儿,我几乎昼夜泡在园区,为了赶工期、抢进度,人手不够,就与

大伙儿一起抬设备、扛东西、搬物件,有时累得直不起腰,心急如焚,嘴角天潢烂。”稍有空闲,潘丽就对年轻的幼教老师进行专题讲座和技能培训。经过一月多夜以继日的辛苦劳作,终于按时按期、保质保量完成任务,顺利迎来了首批两个班71名天真可爱的小“花朵”。

在与首批入园的教职工史鲜莉攀谈时,她动情地说:“潘园长真是工作狂,你永远看不到她都是精神饱满,干劲十足。就说去年7月暑期吧!为了修整大门南侧的草坪,使其更具美观性、童趣性,她始终坚守在施工一线,顶烈日、冒酷暑,毫无怨言。”施工期间,她女儿突发高烧,有气无力地向她打来电话说:“妈妈我发烧了,你什么时候回来呀?”此时接通电话的她,边接电话,边与施工方谈方案,女儿听到妈妈说着与自己无关的话题,生气地说:“妈妈,你就让幼儿园做你的孩子吧!”说完就挂断了电话。此时此刻,委屈的她含泪又进入了工地。

潘丽一门心思扑在工作上,员工也好,家长也罢,谁见谁夸。而女儿却时常抱怨,不知有多少回说好了要去参加家长会,然而,忙起工作还是失言了。

提及此话题,27岁的业务副园长田璐说:“在潘园长的倡议下,我们组建了‘乘梦飞翔’‘后背支援’两个微信

群。有关学习呀、工作啦和生活上的事,她总爱发到‘乘梦飞翔’群,有时深夜一两点仍在群里发‘学习链接’。最有趣的是‘后背支援’群。她将园内6名中干的爱人拉进群,工作忙不过来了,就动员‘后背支援’。一次,园内房间走线接灯,她先让干电工的丈夫唤来义务接灯,在她的感染示范下,我们中干纷纷后背支援,曾拉过土、搬过砖、爬房顶、上墙头,全是尽义务,帮了不少忙,出了不少力。”

一花独放不是春。潘丽在做好本职工作同时成立了“潘丽名师工作室”。近日,她申报的《基于STEM教育理念下园本课程的研究》创客命题,已收到省教育信息化管理中心“立项通知书”,并确认为全省基础教育“十三五”教育科技规划课题。在她的培养指导下,该工作室连续三年共培养出省中小幼儿园学科带头人1名,省教学能手11名,市级教学能手3名。2017年11月她被市教育局命名为咸阳市首批“教学名师”和2019-2021年“STEM教育种子学校”,2016-2018年连续三年荣获秦都区政府、秦都区教育局授予

的“优秀园丁培养人”。她还积极发挥省级学科带头人示范、引领和带动作用,先后承担省教育厅省级示范幼儿园的复验和创建工作,多次担任参与各类业务大赛评委及省、市级“名师大篷车”送教下乡活动,积极承担省市级的“国培”项目任务。

如今,潘丽所在的幼儿园已有9个教学班,报名入园的家长络绎不绝,鉴于园内饱和度,不允许再接纳新生。所幸的是,市、区两级政府及教育主管部门高度重视,已将园的建设纳入2019年政府工作计划,目前该项工作正有序推进,预计明年会新增12个教学班,最大限度满足周边群众的需求和期盼。

□张霞 采访

